

约翰福音解经讲道

耶稣和尼哥底母谈重生（二） 3：1-21

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天继续来学习约翰福音 3：1-21，主耶稣和尼哥底母谈论重生的真理。上个主日我们看到尼哥底母受主耶稣所行神迹的吸引而来到主耶稣面前寻求进一步认识祂。主耶稣一眼就看出他里面的黑暗，指出他若不重生就绝不能进神的国，也绝不会对属灵的事物有任何的认识！但尼哥底母根本就不明白重生是怎么回事，还以为是从母腹里再生一次，主耶稣就用自然界的风来作比喻，说明从圣灵生（即重生）也是如此，人无法明白，但确实是上帝的大能作为，而且此作为完全基于神自己的主权和恩典，丝毫不是人的努力或是人所配得的，那么尼哥底母又是如何反应的呢？我们现在来看约 3：9 节以下：

五、尼哥底母的反应 3：9

9 尼哥底母问他说：“怎能会有这事呢？”

“怎能会有这事呢？”

① 表明他还是不明白重生是怎么回事，确实“属血气的人不明白神圣灵的事，反倒以为愚拙，并且不能知道”【林前 2：14】；

② 也看出他不相信会有这种事情发生；

为什么不相信呢？因为他里面存着骄傲，拒绝一切理性无法解释的事，好像我们可以把神无限的权能限制于我们可怜的、败坏的才智之内。

确实，在某种程度上我们被允许探询上帝作为的方式和缘由，然而我们当存着节制和敬畏的心来做，否则就是对上帝的冒犯！

例 1、有人说：“上帝既是全能的，那祂能不能造一个连祂自己也搬不动的石头呢？”这是一个自相矛盾的问题，是不成立的问题，当人这样问的时候就是在藐视神、冒犯神。

例 2、有人问说：“上帝在未创造天地万物之前在干什么？”这是窥探上帝隐秘的旨意，古教父奥古斯丁就曾经很严肃地对问这样问题的人说“上帝在为问这样问题的人造地狱！”

像以上这样的事情我们基督徒都是应当避免的，因为不是出于敬畏的心！

六、主耶稣的责备 3：10-15

10 耶稣回答说：“你是以色列人的先生，还不明白这事吗？”

主耶稣在此责备他的无知。“先生”原文有冠词，意为那个先生，表示尼哥底母是公会的一个出头的人物【3：1】。

“你是以色列人的先生，还不明白这事吗？”这是主耶稣责备尼哥底母的话。

1、责备他的骄傲

尼哥底母不懂重生的最大障碍乃是他的骄傲——“你是以色列人的先生”，所以主耶稣责备他，要使他认识自己的光景；

2、责备他的信仰

“不明白”原文意为“你不知道”，尼哥底母是法利赛人，他的无知全然暴露了法利赛人和以色列人的宗教教育是有问题的，“犹太人的官”、“以色列人的先生”都不知道，何况是其余的以色列人呢！

※这句话也可成为我们传福音时的榜样，传福音不是一味地讨罪人的喜欢，或顺着他们的喜

好。由于基督看到祂正在耗费自己的时间，并且看到教导如此骄傲的一个人是徒劳无益的，祂就在此严厉地责备尼哥底母。骄傲若不除掉，罪人就无法谦卑领受教导。所以我们今天传福音需要注意，不要受现今所谓传福音方法的误导：专拣罪人喜欢听的话讲；或者根本不去指出罪人的罪；要让人感觉你是很有爱心的，不要责备人等等。我们要留意基督在向尼哥底母传福音时的表现，学习基督的榜样。

11 我实实在在地告诉你，我们所说的是我们知道的；我们所见证的是我们见过的；你们却不领受我们的见证。

3、责备他的不信

“我们所说的，是我们知道的”主耶稣在此告诉我们，祂所教导的是可信的，真实的，耶稣在此说“我们”是指祂和众先知（加尔文），因为祂也是先知，众先知都是为神的道作见证的；若有人是忠心为神的道作见证的，他就是在基督所说的“我们”的行列！同时，主基督在此告诉我们：一个为神的道作见证的人，必须是说自己所知道的、所明白的，否则就是一个不负责任的人！传道人若在讲台上讲一些模棱两可的话，他就不是一个称职的传道人！我就听说过一个传统家庭教会的传道人在讲台上讲关于主耶稣到底是为全人类死还是为祂的百姓死的时候，因为讲不清楚而哭的事例，这是不应该的，也是丢传道人脸的，因为这是救恩论的真理，如果不明白就不应该站讲台的，也没有资格来讲道！

“你们却不领受我们的见证”罪人是死在过犯罪恶之中【弗 2：1】，自己不可能领受主耶稣和众先知的见证！除非是上帝先开恩拯救他，使他的灵里面先活过来。所以今天我们这些能认识真理，明白主耶稣救恩的人是何等有福！感谢上帝如此怜悯恩待我们！

主耶稣的见证是什么？——那就是真理的福音！

这真理的福音是属谁的呢？——不是属我的，也不是属你的，这真理的福音不属于任何人，乃是单单属于神的！

运用：

- ① 福音既是主的真理，那么我们对福音的信心不要因为这世上的基督徒少而变得软弱。因为基督在此的意思是：虽然你们不接受我的教导，然而它（指真理的教导）依然是真实的、可信的、不变的。人的不信不能拦阻神的永远真实可信！
- ② 福音既是主的真理，那些不相信我主耶稣基督福音的人，是绝不能无罪逃脱的！因为真理的神是圣洁而不可轻慢的！祂也是万不以有罪的为无罪的神【出 34：7】。
- ③ 福音既是主的真理，各位父老弟兄姊妹，我们就必须坚信这一点，使我们的信心建立在基督这永不动摇的磐石上。神是我们这些投靠祂之人的坚固保障，我们就应该凭着信心放胆将世界踩在我们脚下，以如鹰般高贵的姿态蔑视世界和其上的小学，而不要由于任何人的不信、悖逆、抵挡，甚至我们的家人、父母、兄弟、妻子的不信，使自己充满怀疑和恐惧，好像基督教没有前途了。因为即使天地都废去了，真理也不会废去，反而要永远长存【诗 119：89 “耶和華啊！你的話安定在天，直到永遠。”太 5：18 “我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。”】！

从基督控诉他们不领受见证，我们可以知道，神的道无论在什么时候都因为其独特的特征而被区分出来，那就是相信它的人总是很少。因为“你们不领受”是指大部分的人。因此，即使相信的人很少，我们也不应该丧胆！主耶稣就特别安慰过门徒：“你们这小群，不要惧怕，因为你们的父，乐意把国赐给你们。”【路 12：32】所以我们要知道，即使全世界的人都起来拒绝福音，反对我们，我们也不要惧怕，因为我们是承受神国度的人！

12 我对你们说地上的事，你们尚且不信，若说天上的事，如何能信呢？

“地上的事”并不是指属世罪性的事，乃指在地上所发生的关于主耶稣救赎的一切事，包括重生；“地上的事”也指基督教导的形式，因为基督的教导方式非常通俗，用地上的事物来说明天上的事，例如用风来说明圣灵的工作。

“天上的事”是指在天上耶稣将要完成的一切救赎工作，包括重生之基督徒的永生。其实重生、永生原来都是属于天上的事，不过重生是在地上的课程，是发生在地上；而永生所侧重的是天上永远的福分。人若不信主耶稣在地上所见证的真理，怎能信天上的事呢？在地上重生的，才能在天上享永生。

13-15 除了从天降下，仍旧在天的人子，没有人升过天。摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来。叫一切信他的都得永生。(或作“叫一切信的人在他里面得永生”)

这几节圣经是主耶稣在讲论关于信心的内容以及信的结果，那就是信那位“从天降下仍旧在天的人子”！并且信了祂就可以得永生，正如约翰福音 20: 31 所说的：“但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。”

“人子”的特点：

- ① 祂有两性：“降下”——指基督的人性；“在天”——指基督的神性；
- ② 祂有启示：“降下”的目的乃是启示天上的事；约 1: 18 “从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。”
- ③ 祂有复活：“升天”是十字架上受死以后的事，也就是指向祂的复活。

主耶稣基督带着神性从天降下，取了人性，背着十字架把天上的神旨启示出来，复活升天，坐在神的右边，证明祂是神和人之间唯一的中保【提前 2: 5 “因为只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣。”】。

问题：耶稣基督道成肉身到地上来了，请问天上基督还在不在？ 答案就是约 3: 13

当主耶稣说除了祂之外“没有人升过天”，意思是在劝告尼哥底母不要依靠自己和自己的聪明，因为没有一个人可以靠自己进入天堂，惟有那些在神的儿子引导下的人才能进去。“升过天”此处意为“对神的奥秘有纯正的认识，并且拥有属灵知识之光”。就如清教徒牧师汤姆·华森（Thomas watson）所说的“只有基督徒才能明白神国度的机密”。

“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信祂的，都得永生”摩西举蛇的故事记载在民 21: 6-9，是预表耶稣基督被挂在十字架上的大事。基督在此处引入这个故事是为了说明：借着福音的传讲，祂也必将显明在众人面前，而那些凭着信心仰望祂的人都将获得救赎。

“叫一切信祂的都得永生”表明“信”乃是得永生的唯一之法！

在此我们一起来看看重生与永生之间的不同：

- ① 重生只发生在地上，天上没有重生，而永生主要指在天上的生命；
- ② 重生完全是圣灵的工作，而永生是罪人相信耶稣基督的结果；当然这不是说永生是罪人凭着自己的能力得来的，因为罪人本身根本没有信心【弗 2: 8 “你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是神所赐的；”】；
- ③ 重生的人才能具备真信心，重生在信心之前；而借着信才能得永生；
- ④ 重生是得永生的前提，是永生的开始，永生是重生之人的结果；

- ⑤ 重生是圣灵一刹那之间在选民心中所做的工作，而永生是指信徒永远享受的生命，是圣灵重生选民所带来的果效。

铜蛇预表基督：

- ① 铜不像黄金那么高贵，这预表基督卑微的人性，赛 53：2 说“他在耶和華面前生长如嫩芽，象根出于干地。他无佳形美容，我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他。”
- ② 铜是坚固的金属，这也预表基督的大能，赛 9：6 说“因有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们，政权必担在他的肩头上。他名称为奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。”
- ③ 铜蛇预表道成肉身的基督，罗 8：3 说“律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案。”
- ④ 铜象征神的审判，旧约将祭物烧在铜祭坛之上就是表明了上帝的审判，所以铜蛇预表基督代替我们受了审判；
- ⑤ 铜蛇被举起来，就是预表基督在十字架上的受苦。

神当年对摩西说：“凡被咬的，一望这蛇，就必得活”【民 21：7】。铜蛇高高地被挂在长杆之上，只有举头仰望它的人才能得医治；对于那些拒绝仰望的人，就没有怜悯临到他们，只有痛苦死亡等待他们。

各位：你是否知道你如今也被一条大蛇咬过了呢？这“火蛇”就是罪！罪比蛇更危险、更有毒害，它可以使我们下地狱受永远的刑罚。我们都是罪的奴仆，每天都在犯罪，必定要死。只有一个方法可以使我们得拯救，那就是被钉在十字架上受死又复活的主耶稣！你有否来仰望祂呢？记住：只有真心仰望祂的才能得救，否则就必定永远灭亡！

思考问题：

- 1、从尼哥底母一系列的反应，你认识到什么？
- 2、透过这段圣经的学习，你对基督的认识如何？
- 3、福音既是主的真理，我们应当如何来对待？又当如何来看待世人普遍对福音的拒绝？
- 4、重生与永生有什么区别？两者之间又是怎样的关系？
- 5、铜蛇从哪些方面预表基督？你有仰望这位罪人的救主吗？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2010年10月24日